

速度里的中国

唐丽华

前段时间,带儿子去长沙旅游,特意体验了一把当年中铁二十三局参建的中低速磁悬浮。列车从黄花国际机场缓缓驶出,宽敞明亮的车厢,平稳舒适的运行,令人心旷神怡。终点到长沙火车南站,全程18.5公里,最高运行时速100公里,中途有一个站点停车,跑完大概需要20分钟。“这个列车没有轮子,是我国第一条自主设计、自主制造、自主施工、自主管理的磁悬浮,我们公司修建的!”看着儿子一脸的崇拜,我内心扬起了几分得意,情不自禁地跟他讲起了这些年所经历的中国速度的故事。

20年前,我从老家坐绿皮火车到省城上大学,行程400多公里,要4个多小时,当时列车运行速度大概是每小时80公里。这是21世纪初,中国普通火车的速度。

2010年,我到中铁二十三局轨道交通公司上班,报到第一天就被安排体验乘坐公司参建的上海磁悬浮工程。从龙阳路地铁站到浦东机场,全程30公里,7分钟即可到达。看

着车厢里显示屏上的数字从“0 km/h”一路飙升至“300 km/h”,窗外的景色就像电影镜头一样一闪而过,我心里有说不出的震撼。带队的老同事告诉我,上海磁悬浮设计的最高时速是430公里,因为运行的距离太短,所以实际并没有跑到这个速度。除了磁悬浮之外,我们还参建了郑西高铁、京沪高铁、湘桂高铁等十几条高铁线路,时速都可达300公里以上。听完,我不禁暗自思忖,“朝辞白帝彩云间,千里江陵一日还。”“一骑红尘妃子笑,无人知是荔枝来。”李白和杨贵妃大概都没想到吧,他们当时需要数天才能完成的行程,现在只需要两三个小时就能办到!如今我们的普通老百姓足不出户,也能吃到全国各地的新鲜水果。

去年,我国首套高温超导电动悬浮全要素试验系统在长春完成首次悬浮运行,时速可达600公里以上。而这次试验用到的70片高温超导磁浮轨道梁就是我们天津磁浮轨道梁基地研制的。目前,我们在成都还建

有真空管道磁浮试验平台,时速将高达1500公里!而普通的民航飞机,时速也就900公里。怪不得有人把磁悬浮列车称为“贴地飞行”。

从时速80公里,到时速1500公里,这就是中国速度,也是强国速度。新中国成立以来,中国人民不仅站了起来,富了起来,更日益强了起来。今年是中国成立75周年。75年的风雨历程,让我们欣喜地看到,科学技术日新月异,列车速度屡创新高,不断改变着人们的生活,提升着人们的生活品质。而我,有幸成为中国速度的亲历者、参与者、见证者,以及受益者,深深地为自己的企业、为自己从事的行业感到自豪。感恩于这个伟大的时代,我愿意接过前辈手中的接力棒,紧跟脚下的中国速度,立足岗位,奋发有为,在实现中华民族伟大复兴的历史长河中做一朵永远奔腾的浪花。

作者单位:中铁二十三局轨道交通公司



昭昭星野 乘风起航 刘媚媚作 作者单位:中铁二十五局一公司

廉者,心之净也,行之端也。夫廉者,非独利己,亦利人也。爱廉者,乃爱己、爱人、爱社会之大德也。故吾欲论廉,以明其义,以倡其行。

廉者,心之净也。夫心者,人之本也,廉则心明如镜,不染尘埃。人之所欲,无穷无尽,然廉者能知止,能守道,不为物欲所动,不为名利所诱。心净则神明,神明则智慧生,智慧生则能辨是非,明得失,此廉之益也。

廉者,行之端也。行端则人敬,行邪则人弃。廉者之行,一以贯之,始终如一,不因时而变,不因时而移。其行也,光明正大,堂堂正正,无愧于天地,无愧于人心。故廉者之行,人皆可见,人皆可敬,此廉之贵也。

爱廉者,乃爱己也。夫廉者,能守其本心,不为外物所扰,不为名利所累,故其心安也。心安则神定,神定则气和,气和则身健。故爱廉者,实乃爱己之生命,爱己之健康,此爱廉之真谛也。

爱廉者,亦爱人也。夫廉者之行,公正无私,不偏不倚,故能得人之信服,能获人之尊重。其为人也,真诚坦荡,不伪不诈,故能与人和心,能得人之友情。故爱廉者,实乃爱人之心,爱人之情,此爱廉之广义也。

爱廉者,更爱社会也。夫社会者,众人之集合也,众人皆廉,则社会清明;众人皆贪,则社会昏暗。廉者之行,能化腐朽为神奇,能变黑暗为光明。故爱廉者,实乃爱社会之和谐,爱社会之进步,此爱廉之深远也。

嗟夫!廉者之德,何其伟也!爱廉者之行,何其美也!吾愿世人皆能爱廉,皆能行廉,以廉为本,以廉为魂,共筑一个清明、公正、和谐之社会,此吾之所愿也,亦吾之所期也。

作者单位:基建投资

爱「廉」说

买志娟 解读

铁建故事

王永涛和英天奇是中铁二十一局路桥公司兰合铁路的一对普通夫妻。十年前,两人正式成为铁建人那一刻,命运就注定与责任、担当、奉献相伴,就注定与铁建事业结下了不解之缘。

在兰张三四线兰武段箱梁桥面施工现场,轰隆隆的混凝土摊铺机声响中,工人们正忙碌地挥动着手中的铁锹,呈现出一片如火如荼大干景象。“要保证摊铺厚度,要用尺子多量,确保厚度达标,后面收面要跟上,覆膜机在摊铺机后面要跟上,防止混凝土因天气热,水蒸发快干裂,确保工程质量”,王永涛正向现场工人叮嘱施工中的管理细节。扎根铁路行业10年的他,已辗转6个工地,积累了丰富的施工经验,并于2020年底参加兰张三四线铁路项目建设,担任总工程师,负责技术管理工作,带领项目团队的成员一起攻克了一个又一个技术难关。桥面系施工运用新型智能设备摊铺机,激光控制厚度,速度快,可是因为摊铺厚度只有5厘米,西北的天气干燥,人工覆膜跟不上,刚铺好的混凝土不到半小时就开裂,不能保证质量,而且还有返工的危险。王永涛为了解决这一难题,上网查阅资料,虚心向工人请教,向兄弟单位咨询,经过多次试验改进,发明了覆膜设备。这个设备和摊铺机同步运行,能防止水分流失,不仅提高了施工质量,而且大大减轻了劳动强度,减少了工人数量。现在眼看着兰张三四线铁路从平地慢慢建起,到如今试验车行驶到275公里/小时,他感慨就像攀登山峰一般,每登高一级,都有满满的成就感。

在兰张三四线兰武段永登梁场项目部,彩钢房轰隆隆的脚步声中,手中拿着各类文件忙碌有序的王天奇穿梭在各个办公室中。初闻她名字的人,都以为是个小伙儿,见到她人,原来是个高高大大

的美女。入职铁建后,她被分到物资设备部,内心充满忐忑与期待,面对道钉一样的数据、百花难辨的物资、奇形怪状的设备,一脸茫然的她,在领导和同事们的细心指导与帮助下,从一颗螺丝、一根钢筋、一台设备学起,反复对照,不厌其烦翻找资料,一次次大胆尝试,一遍遍反复记忆,从束手无策,从初学时的青涩到日渐成熟、稳重,逐渐完成了“小白”到“职场人”的蜕变。来到兰张三四线铁路后,换岗到综合部,她没有丢下物设部细心、严谨的工作态度,没有丢下注重工作效率、个性独立、性格开朗、做事果断有主见、时间观念强的性格。“放心吧,交给我!”“我来帮你弄吧。”“好的,马上给你。”心态和工作状态就像刚刚步入职场的小姑娘一样积极向上、充满活力,只要有她在的办公室每天热闹非凡,欢声笑语。她是项目部的大姐大,无论同事有什么需要都能够及时伸出援手,无条件给予帮助,带给项目部无限的正能量,这样的大姐在项目部一起工作同事们的氛围都被带动了起来,激情满满,不亦乐乎!

“最让我难以忘怀的,是最开始2014年一起到宁夏铁路,为了两人能够在一起,她辞掉了原本找好的工作,义无反顾和我来到项目。”王永涛说完,沉默了半晌。听出丈夫语气中蕴含的歉意和愧疚,英天奇打趣道:“对于我来说,最幸福的就是每天下班后,你牵着我的手在项目附近慢慢走。”十年间他和她结婚生子,孩子出生的那一年他只陪了她和“小候鸟”一个月,一年后她和他再次相聚在工地。之后只能在过年休假时与孩子、父母相守。2023年7月放暑假,5岁“小候鸟”第一次来到项目部和父母在一起,稚嫩的小手指着梁场巨型设备说:“爸爸,这是什么?那是什么……”小步伐连蹦带跳跑到妈

罗金鹏

工地夫妻

妈的办公室:“妈妈,这就是你上班的房子,好多盒子呀!”夜晚从他们的房子传来欢快的嬉笑声,伴随着机器的轰鸣声回荡在项目上空。

美好的相聚只有短暂的几天,项目部突然接到任务,要加班加点完成桥面施工任务,他抱着孩子说:“爸爸要去修大桥了,等修好了爸爸带你去看。”小家伙貌似懂事地说:“爸爸,你去吧,我和妈妈等你。”一分开就是十五天,工地离项目部五十公里,他每天只能在吃饭的时候和孩子视频,孩子每次嘟囔着小嘴“爸爸,你什么时候回来陪我玩”。十五天回来,孩子看着黝黑的爸爸,扑上前去亲吻着带胡茬儿的脸庞,撒娇、依偎在他的怀里,这种亲密的感觉让他觉得无比幸福。每个父母都觉得世界上最重要的事情就是陪伴孩子成长。陪伴你,不耽误工作的“鱼”和“熊掌”,只能选择“鱼”,这就是融入骨血的铁军精神。

他和她既是夫妻,也是同事,更是朋友!他们用彼此的陪伴分解着工作的劳累,用火热的汗水绘就了一幅幅“劳动美”的时代画卷。他们有不同的岗位和身份,却有同样的信念与担当。他们既是相濡以沫的“生活伴侣”,又是项目一线的“战友搭档”;他们用双倍的努力诠释着“实在、实干、团结、创新、争先、共赢”的企业文化。他们齐聚项目,把“家”安在项目上,用“匠心”成就工作、用“爱心”共筑小家,共同为祖国的建设贡献力量,用实际行动彰显铁军风采,用青春与汗水书写奋斗篇章。他们相互配合、相互扶持,坚守在生产一线,建设了一个又一个优质工程项目,用勤劳的双手建设美丽祖国,创造属于自己的幸福生活。

作者单位:中铁二十一局路桥公司

工地见闻

小菜园落成记

孙博文

珍爱土地,崇尚劳动,是中华民族的美德。盛世思田园,对田园牧歌式的宁静平和生活的向往,一直根植于中国人的内心深处。铁建人随着建设工地四处流动,造桥、修路、盖房子,始终扎根在这坚实的土地上,爱土地、有效利用空地种菜是中国铁建项目部的优良传统。中铁十五局扬州城际(扬州段)三工区项目部坐落于水扬州的仪征市新城镇新北村,土质肥沃,气候适宜。日前,项目部决定利用院子里的一块空地,种一点瓜果蔬菜,以此感受土地的赐予,享受时间的馈赠,品尝自己亲手种下的瓜果蔬菜。对瓜果蔬菜的期待中收获工作间隙的放松和喜悦,是开辟小菜园的意义。

工会牵头组织,大家自愿参加劳动,从翻土整地开始,先用铁锹铲掉杂草,再用锄头挖土,用耙子耙出里面的小石头、杂草根,冒着新翻泥土气息的小菜园就平整出来了。项目上年轻人居多,大多数没有参与过这样的劳动,是真正的“五谷不分”者,开辟小菜园给了他们增长生活常识的机会。我本

是农民的女儿,骨子里有着对田园生活的热恋,小时候跟着父母务过庄稼、种过菜,只是离开家乡多年,很久没有干过农活,要独立完成种菜的过程,还差些火候。门岗王师傅是个勤劳爽快的山东大汉,他说打理这点小菜园,对他来说不算个事,在他的指导帮助下,几个人用一天时间就平整好了菜地,去村口买了育好的菜苗,正是种黄瓜、茄子、西红柿、辣椒、甜瓜、西瓜的时候,分门别类地栽下去,浇水,施肥,四周装上围栏,小小的小菜园就落成了,看着嫩绿的秧苗,想起吴伯箫的散文《菜园小记》里的场景:“三个同志趁着皎洁的月光,坐在畦头泉边……谈生活,谈社会和自然的改造,一边人声咯咯罗罗,一边在说话间歇的时候听菜畦里昆虫的鸣声;蒜在抽薹,白菜在卷心,芫荽发出脉脉的香气,一切都使人感到一种真正的田园乐趣。”竟然有些心心相通,也有了小小的满足和殷切的期待。

5月的扬州正是雨季,栽好秧苗的小菜园暂时不需要我们打理,即使这样,我也是像歌中所唱的

那样:“种在小园中,希望花开早,一日看三回,看得花时过……”饭后、工作间隙,拔拔草、培培土,拾在手上的草根,踩在脚下的泥土,让我在这美好的暮春初夏时节里,倍感生活的踏实和时光不负辛劳的真实,感受绿油油的菜苗带给我的鲜活生命质感。

一个星期过去了,秧苗昂首挺立,茁壮成长。雨过天晴,在明亮的阳光下,晶莹的露珠挂在叶子上,我好像看见了翠绿的黄瓜、红红的西红柿、紫色的茄子在向招手,喜悦突然涌上心头,原来劳动的收获不仅仅是果实成熟的时候,还有劳动过程中的愉悦心情。

左手握着钢筋水泥在筑路,这是铁建人的工作;右手拿起锄头铁锹在耕耘,这是铁建人的生活。正在施工的工地是铁建人的办公场地,项目部、小菜园是家、是生活,工作生活两不误,才是稳稳的幸福。

作者单位:中铁十五局二公司



漫画 成思琪作 作者单位:中铁二十局房地产公司